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Розділ І. Загальні положення (Закон «Про вищу освіту»)
компетентність - здатність особи успішно соціалізуватися, 

навчатися, провадити професійну діяльність, яка виникає 
на основі динамічної комбінації знань, умінь, навичок, 
способів мислення, поглядів, цінностей, 
інших особистих якостей

ЗАКОН УКРАЇНИ
«ПРО ВИЩУ ОСВІТУ»

ЗАКОН УКРАЇНИ
«ПРО ОСВІТУ»

ПОСТАНОВА КАБІНЕТУ МІНІСТРІВ 
УКРАЇНИ від 21 серпня 2019 р. № 800

Стаття 17. Вища освіта (Закон «Про освіту») 
Метою вищої освіти є здобуття особою високого рівня 
наукових та/або творчих мистецьких, професійних і 
загальних компетентностей, необхідних для діяльності 
за певною спеціальністю чи в певній галузі 

Нормативно-правове підґрунтя 
компетентнісного підходу

ЗАКОН УКРАЇНИ
«ПРО ПОВНУ СЕРЕДНЮ ОСВІТУ»

п. 15. (Постанова)
Основними напрямами підвищення кваліфікації є:

розвиток професійних компетентностей 



Компетентнісна модель фахівця

У чому полягає сутність 
моделі фахівця

Яка методологія застосовується 

для її формування

Як розробити й упровадити 
методологічні механізми

Протиріччя між прагматизмом працедавців 

і консерватизмом академічної спільноти



Характеристика форм компетентностей та змісту формуючих елементів моделі фахівця

Згідно цієї таблиці дослідження поняття «компетентнісна модель  фахівця» здійснюється з двох точок зору, а саме: 
- визначенням їх складу за формами  компетентностей згідно [1-2];  
- визначенням змісту елементів, які їх формують та механізму їх динамічного поєднання згідно [3-5].

З цього слідує, що відповідь на запитання про зміст поняття «компетентнісна модель  фахівця» можливо отримати 
вирішивши проблему визначення механізму «динамічного поєднання» знань,  розуміння, навичок, умінь і здатностей.



Дослідження механізму «динамічного поєднання» знань, 

розуміння,  навичок, умінь і здатностей

У чому ж полягає зміст цього механізму динамічного поєднання? Згідно [1] це можливо завдяки тому, що:
«…  формулюються результати навчання та компетентності однією мовою (мовою компетентностей), тому на 
практиці далеко не просто їх розрізнити між собою.»

На основі вказаної «спільної мови» компетентностей пропонується формувати  матрицю співвідношення 
результатів навчання та компетентностей (рис. 1) [1].

Згідно [1] поміж ними є:
«…глибока діалектична єдність: сукупність результатів навчання в їх динамічному поєднанні приводить до набуття 
особами, які навчаються, відповідних компетентностей, а з іншого боку – оволодіння певною компетентністю 
вимагає засвоєння конкретних знань, умінь, навичок, тобто – результатів навчання.» 

Архітектура механізму динамічного поєднання. Варіант №1 



Форма відношень поміж РНn та компетентностями Кm згідно [1] визначається

на основі даних наведених на рисунку 1 у формі бінарного функціонального

зв’язку а не діалектичного. З цього слідує, що первинним у формуванні

компетентності є процес навчання, тобто, формування результатів навчання.

Виникає протиріччя, яке полягає у наступному.

Виникає питання, які саме знання, уміння, навички, здібності необхідні для

формування кожної з компетентностей? Коректно відповісти на це запитання ми

зможемо тільки визначивши склад та зміст саме кожної з компетентностей.

Утворюється замкнене коло: без визначення знань, умінь та навичок

неможливо визначити склад та зміст відповідних компетентностей і навпаки, не

визначивши відповідні компетентності неможливо визначити склад та зміст

відповідних знань, умінь та навичок. Цей парадокс (протирічча) є наслідком

невизначеності первинності у вирішенні задачі про встановлення змісту понять

«результат навчання» та «компетентність».

Результат  дослідження механізму «динамічного поєднання». Варіант №1 



КОМПЕТЕНТНІСТЬ

ЗНАННЯ
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МОТИВАЦІЯ
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О. I. Гулай КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД ЯК ОСНОВА НОВОЇ ПАРАДИГМИ ОСВІТИ 
Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України. 2/2009 Педагогічні науки C.–41–51

Архітектура механізму динамічного поєднання. Варіант №2 

В цій моделі фахівця відсутнє визначення форм відносин, які встановлюються 
поміж визначеними елементами моделі. 



Архітектура механізму динамічного поєднання. Варіант №3

Знання

Навички

Розуміння Уміння

Смислу набутих знань

Смислу надбаних 
навичок

Набувати та 
застосовувати 

Придбавати та 
застосовувати

Діяльність

В даній моделі поміж елементами встановлюються наступні математичні  діалектичні відношення:
– «знання»      «навички»;
– «розуміння»       «уміння».

Отже, діалектичне поєднання вказаних факторів  забезпечує здатність реалізувати діяльність.  

Модель фахівця – модель метазнань про його діяльність.



Ці поняття утворюють одиницю метазнань про діяльність. З іншого боку, поміж 
вказаними поняттями формуються причинно-наслідкові відношення. 

Знання про ці відношення можливо сформулювати у наступній формі:
– уміння придбавати та застосовувати знання про діяльність;
– розуміння смислу знань про діяльність;
– уміння набувати та застосовувати навички реалізації діяльності;
– розуміння смислу надбаних навичок з реалізації діяльності.

Ці знання пропонується розглядати як  компетентності (умови) необхідні для 
реалізації діяльності. 

З наведеного слідує, що компетентністний підхід може бути відображений формулою:

Компетентна людина здатна діяти та має досвід досягнення

результатів своєї  діяльності на основі придбаних  знань та набутих навичок



Розділ І. Загальні положення (Закон «Про вищу освіту») компетентність –
здатність особи:

-успішно соціалізуватися;
-навчатися;
- провадити професійну діяльність,
яка виникає на основі динамічної комбінації знань, умінь, навичок, способів
мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей

Компетентність – властивість  людини, яка є умовою включення її до соціуму.

Навчання Професійна 
діяльність

Динамічна комбінація знань, умінь,
навичок, способів мислення, поглядів,
цінностей, інших особистих якостей

Модель 
фахівця

Компетентність особи це  характеристика її успішної соціалізації, яка  набувається 

через навчання діяти, яке передбачає формування моделі фахівця на основі 

діалектичної  єдності знань, умінь, навичок, розуміння



Кудрявцев Д.В. Системы управления знаниями и применение онтологий: учеб. пособие / Д.В. Кудрявцев. – СПб.: Изд-во Политехн. ун-та, 
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Компетентність особи це  характеристика її успішної 

соціалізації, яка  набувається  через навчання діяти, яке 

передбачає формування моделі фахівця на основі 

діалектичної  єдності знань, умінь, навичок, розуміння

Компетентна людина здатна діяти та має досвід 

досягнення результатів своєї  діяльності на основі 

придбаних  знань та набутих навичок

Висновки
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